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СТАВЛЕННЯ ДО ГРОШЕЙ ТА ЕКОНОМІЧНА СВІДОМІСТЬ ІНДИВІДА 
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У статті розглянуто науковий підхід до аналізу феноменів ставлення особистості до грошей, 
формування її економічної свідомості та їх вплив на самовизначення індивіда в економічному просторі. 
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Постановка проблеми 
Постійні зміни, що відбуваються в суспільному житті та економіці країни, висувають нові вимоги до 

високої економічної ефективності громадян, тому постає гостра потреба враховувати соціально-психологіч-
ний феномен ставлення людини до грошей, оскільки це ставлення багато в чому визначає особливості еко-
номічної свідомості та економічного самовизначення індивіда, а також його економічну активність. До основ-
них факторів, які впливають на формування економічного самовизначення особистості належать: особис-
тісні якості індивіда, ціннісні орієнтації, соціально-демографічні, соціально-економічні, економічні, соціокуль-
турні фактори, а також ставлення особистості до інших людей та до матеріальних цінностей, ставлення 
індивіда до часу і до грошей, групова економічна свідомість тощо. Ставлення до грошей є важливим компо-
нентом економічної свідомості та економічного самовизначення груп і конкретних людей.  

Мета дослідження полягає у вивченні ставлення індивіда до грошей, у формуванні його еконо-
мічної свідомості та вплив грошей на економічне самовизначення особистості. 

Виклад основного матеріалу 
Родоначальником науки про гроші можна вважати Аристотеля. Він розглядав гроші як засіб і ціль 

обміну. К. Маркс виокремлював общинно-родові і товарно-грошові типи соціальних зв'язків. Гроші він роз-
глядав як суспільний зв'язок, реалізований у формі відчуження. У «Філософії грошей» Г. Зіммеля гроші вив-
чаються як особлива форма культури. Однак, на відміну від К. Маркса для Г. Зіммеля гроші — сила, що не 
тільки знеособлює, але й робить людину вільною: розірвавши властиві традиційним укладам особистісні 
зв'язки, гроші надали кожному індивідові волю вибору умов господарського обміну і партнерів для нього [12]. 

Гроші — соціальне явище. Існує безліч аспектів щодо їх розуміння і дослідження. Приміром, у су-
часних гуманітарних науках виокремлюють такі аспекти у вивченні грошей:  

 історичний, який вивчає та порівнює теорії походження грошей і еволюції форм грошей, дослід-
жує сучасні форми грошей тощо; 

 економічний, що розглядає функції грошей у системі економічних відносин, займається дослід-
женням такого феномена як «економічна людина» та ін.; 

 соціологічний, який досліджує гроші як соціальний інститут; 
 соціально-психологічний, що займається вивченням особливостей ставлення індивідів до гро-

шей, економічної соціалізації, становлення економічної свідомості людини тощо. 
Від економічних уявлень про загальну еквівалентність грошей гуманітарні науки переходять до 

вивчення специфічних особливостей ставлення людини до грошей. У соціальній психології такими особ-
ливостями є грошові цінності, потреби, мотиви, соціальні установки, а також економічне мислення, еконо-
мічні уявлення, економічна свідомість та економічна поведінка індивіда [1]. 

У психологічному дослідженні гроші можна розглядати в різних аспектах. Е. Угланова та Г. Беліць-
ка вивчають гроші як ціннісну орієнтацію у відповідній системі, як термінальну або інструментальну цін-
ність. С. Єріна розглядає цей феномен як інструмент у вирішенні проблем. Вивченням соціальних уста-
новок стосовно грошей та типологій грошової поведінки займалися А. Журавльов та А. Купрейченко [6]. У 
працях К. Прайора і А. Капустіна гроші розглядаються як стимул у системі «стимул-реакція» [9]. 

Психологія цікавиться різними значеннями грошей, що проявляються в установках індивіда та 
його ставленні до них, а також в характеристиках, які пов'язані з цими феноменами (культура, соціальне  
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становище, стать тощо). Основним поняттям у цьому аспекті виступає ставлення [3]. Ставлення до 
грошей О. Дейнека розуміє як усвідомлене і суб'єктивно-вибіркове уявлення про гроші, яке проявляється 
в грошовій поведінці. Як економіко-психологічний феномен, воно представлено пізнавальним, емоційним і 
мотиваційно-вольовим компонентами, супроводжує соціальний обмін і здатне виконувати компенсаторно-
терапевтичну функцію [4]. 

Останнім часом було опубліковано численні праці, у яких досліджуються проблеми про вивчення 
ставлення до грошей (С. Абрамова, Ю. Васильчук, В. Верховін, А. Лебедєв, А. Боковиков, В. Соколин-
ский, Т. Терюкова, А. Фенько, А. Шептун, Е. Щедріна, А. Юров та ін.). Формується низка науково-дослід-
них центрів, які розробляють тематику соціально-психологічних змін економічної свідомості та самовизна-
чення особистості і їх складових під впливом зміни форм і відносин власності. Дослідженням цих про-
блем, зокрема, займалися такі вчені, як А. Журавльов, В. Позняков, А. Купрейченко, В. Хащенко та ін. [3]. 

Дослідження, проведені В. Новіковим та С. Єріною, показують, що грошова поведінка залежить як 
від соціальних змін, що відбуваються в суспільстві, так і від індивідуально-психологічних особливостей 
людей. У психологічних і педагогічних роботах О. Дейнеки, С. Буреніної та А. Фенько виокремлюється 
проблема формування «гармонійного ставлення» до грошей, постають питання про процеси економічної 
соціалізації і завдання економічного виховання. Дж. Енджел стверджує, що ставлення до грошей взаємо-
пов'язане з економічною та, зокрема, зі споживчою поведінкою і часто її визначає. Тому ця проблематика 
відіграє важливу роль у вихованні економічно свідомої та особистісно зрілої людини [9]. 

Важливим питанням економічної психології як однієї з найперспективніших сучасних наукових 
дисциплін є феномен економічної свідомості, а також структура та особливості економічної свідомості су-
б’єктів соціального простору. Донедавна такі російські вчені, як А. Абалкін, П. Бунич, А. Аганбегян, Т. Зас-
лавська, В. Куликов, Г. Попов і А. Кітов, а також західноєвропейські й американські дослідники Г. Мюн-
стерберг, Г. Тард, Дж. Катона найбільше уваги приділяли обґрунтуванню необхідності враховувати психо-
логічні фактори в економіці, а також проблемам моделювання економічних процесів схвалених рішень. 
Представники західноєвропейської та американської економічної психології, як правило, дотримуються 
необіхевіористичної позиції та здебільшого розглядають саме економічну поведінку. Натомість, А. Філіпов 
і С. Ковальов підкреслюють важливість розгляду економічної свідомості як предмета економічної психо-
логії, застерігаючи тим самим від перетворення економічної психології на психологічну економіку [1]. На 
думку О. Дейнеки, під економічною свідомістю слід розуміти системну складову свідомості, вищий рівень 
психічного віддзеркалення економічних відносин суспільного розвитку людини [4]. М. Бункіна та В. Семе-
нов вважають, що економічна свідомість особистості формується на основі її життєвих переживань, 
нагромадженого досвіду та подолання труднощів [10]. Згідно з визначенням В. Спасєннікова, економічна 
свідомість представляє собою внутрішньо суперечливе, багаторівневе утворення, яке в узагальненому 
вигляді відображає ступінь знайомства суб’єкта з економікою та раціональне ставлення до неї [11]. Еконо-
мічна свідомість піддає дійсність емоційній оцінці, забезпечує економічну діяльність (у попередньому про-
ектуванні дій та передбачуванні їх наслідків, контролюванні економічної поведінки і керуванні нею, у здат-
ності особи давати собі раду в довколишньому матеріальному світі, у власному економічному житті). Отже, 
економічна свідомість — не просто образ економічної дійсності, а особлива форма психічної діяльності, 
орієнтована на відображення і перетворення економічної дійсності [6]. М. Бункіна та В. Семенов зазнача-
ють, що економічна свідомість особистості формується на основі життєвих переживань, нагромадженого 
досвіду та подолання труднощів [10].  

Аналіз наукових джерел свідчить про те, що дослідники традиційно виокремлюють три основні 
форми економічної свідомості — масову, групову та індивідуальну.  

Масова економічна свідомість розглядається як особлива підсистема, що має специфічні механіз-
ми детермінації й відносну автономію. Однак вона становить лише окремий компонент масової свідомості, 
для якої характерним є наявність інших, неекономічних компонентів. У конкретному вираженні цей феномен 
характеризується наявністю таких чинників, як рівень сподівань людей та оцінка ними своїх можливостей 
щодо впливу на економічну систему; соціально-економічні цінності великих груп людей, що складають 
основу переваг їхнього економічного вибору (наприклад, стабільність, рівність, корисність, економічна та  
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соціальна справедливість тощо); миттєві думки та настрої, пов’язані з оцінками наявного в країні, регіоні 
чи на конкретному підприємстві економічного становища. Масова економічна свідомість обумовлює реа-
лізацію найтиповіших масових варіантів поведінки [7]. 

Групова економічна свідомість, на думку Г. Ложкіна, В. Спасєннікова та В. Комаровської, є свідчен-
ням існування узагальненої свідомості певних груп людей (соціальних класів, тих чи інших прошарків на-
селення, персоналу окремих підприємств тощо). Вона розглядається як «…сукупність думок та уявлень, 
які визначають основний зміст і напрям економічної активності конкретної групи». Стосовно ж індивідуаль-
ної економічної свідомості, ці автори зазначають, що вона представляє собою особливу якість окремої 
особистості, здатної певним чином сприймати економічну ситуацію, більш або менш точно її оцінювати та 
відносно цілеспрямовано діяти відповідно до ситуації та власної оцінки. Індивідуальна економічна свідо-
мість є «…такою функцією людської психіки, сутність якої полягає в творчому перетворенні зовнішнього 
економічного світу у зв’язку з враженнями, що постійно виникають, із попереднім досвідом, у виділенні 
себе з навколишнього економічного середовища і протиставленні йому як суб’єкта об’єктові» [7, 11]. 

Серед розглянутих форм економічної свідомості найбільший інтерес полягає в індивідуальній 
формі, яку характеризують певні структурні компоненти. До них у науковій літературі відносять: економічні 
емоції та почуття, перцептивну сферу економічної поведінки, економічні уявлення та економічне мислен-
ня, вольові компоненти [2]. 

Для ліпшого розуміння сутності економічної свідомості зупинимося на її структурних компонентах, 
серед яких виокремлюють:  

1. Економічні емоції та почуття, що виникають при переживанні людиною економічних процесів, 
які можна поділити на:  

 праксичні емоції (задоволення результатами та процесом праці);  
 гностичні (пов’язані з пізнанням);  
 глоричні (бажання визнання та пошани);  
 пугнічні (бажання подолати страх, небезпеку, відчути азарт, ризик); 
 альтруїстичні або егоїстичні (при обміні та споживанні).  

2. Перцептивна сфера економічної поведінки (сприйняття грошей та заощаджень; ставлення до 
товарів, послуг; несвідома перцепція у межах маркетингової галузі економічної психології — психологія 
споживача, реклами, методи продажу).  

3. Економічні уявлення та економічне мислення. Економічні уявлення — це уявлення про те, як 
функціонує економіка, як створюється суб’єктивний економічний образ: здатність людини або соціальної 
групи відображати, розуміти економічні явища, пізнавати їх сутність, засвоювати та співставляти еконо-
мічні поняття, категорії, теорії з вимогами економічних законів, з об’єктивною реальністю та на основі 
цього будувати власну економічну діяльність [7]. 

Проаналізувавши низку літературних джерел, економічне самовизначення можна окреслити як 
процес, метою якого є досягнення суб'єктом оптимальної позиції в системі економічних відносин (тру-
дових, обмінних, майнових, розподільчих, споживчих тощо) на основі його ставлення до соціально-еконо-
мічних умов і їхньої динаміки, а також уявлень про сенс життя і життєвих пріоритетів, ціннісних ідеалів, 
власних досягнень та інших психологічних утворень, що динамічно розвиваються в часі [4]. 

Зроблені Т. Нестіком дослідження про ставлення до грошей у осіб з різним типом економічної 
адаптації свідчать про те, що воно [ставлення] є значущою складовою для самовизначення особистості в 
економічній сфері [8]. 

Результатом економічного самовизначення суб'єкта на певному етапі його життя є позиція цього 
суб’єкта в системі економічних відносин. Особливо в динамічному економічному середовищі вона може 
визначатися за показниками матеріального добробуту. Позиція суб'єкта в системі економічних відносин і 
пов'язаний з нею рівень матеріального добробуту є оптимальним, якщо він дасть змогу задовольнити 
основні потреби особистості на певному етапі життя або підготувати особистість до наступного етапу чи 
до можливих економічних криз і потрясінь [9]. 

Ставлення до грошей розглядаєтся як один з емпірично виокремлених компонентів економічного 
самовизначення. Протягом тривалого часу О. Дейнека здійснював моніторинг про ставлення до грошей у  
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середовищі підприємців, а також проводив крос-культурні дослідження у цій сфері [4]. Під керівництвом 
професора В. Новікова відбулося комплексне вивчення ставлення людей до грошей. На основі вивчення 
особливостей етнічного мислення та концепції соціального мислення Є. Дрозд-Сенковська дослідила гро-
шове ставлення індивідів, а у працях К. Абульханової-Славської цей феномен вивчався шляхом аналізу 
моделі індивідуальної свідомості [10]. 

Дослідники А. Журавльов і А. Купрейченко дотримуються позиції, за якою головну одиницю ана-
лізу соціально-психологічного феномена економічної свідомості вони вважають «ставлення особистості 
до різних економічних об'єктів». Автори вважають, що ставлення особистості до грошей є компонентом 
економічного самовизначення. До феномена грошового ставлення ними було включено такі аспекти: 

1) ціннісний компонент, що розкриває значимість грошей для особистості; 
2) емоційний компонент ставлення індивіда до грошей, що водночас визначає мотиваційний ком-

понент грошового ставлення (сила, інтенсивність бажання особистості мати гроші) та властивість осо-
бистості, що виявляється в грошовій поведінці (наприклад: жадібність, щедрість тощо); 

3) поведінковий компонент передбачає оцінку суб'єктивної значущості тієї чи іншої дії з грішми 
(одержувати, витрачати, накопичувати тощо); 

4) соціальне бачення індивіда про роль грошей у особистісному і громадському житті; 
5) соціальне бачення особистості про функції грошей у власному житті, що передбачає суб'єк-

тивну оцінку щодо визначення життєвих цілей особистості, на досягнення яких направляються грошові 
кошти [6]. 

У психологічному дослідженні грошей можна говорити про макро- і мікроекономічний підходи до 
проблеми. На відміну від економістів, швидше зацікавлених в узагальненні даних про гроші на макрорівні 
(країни, регіону), психологи здебільшого цікавляться індивідуальними та груповими відмінностями у став-
ленні до грошей. Проте, відомі приклади виконаних психологами макроекономічних досліджень. Так, у 
дослідженні Р. Лінна було виявлено на прикладі 43 країн про те, що ступінь цінності грошей для жителів 
країни тісно пов’язаний з показниками її економічного росту, тобто важливість грошей у житті людей сти-
мулює їхню економічну активність, впливає на формування економічної свідомості та економічного само-
визначення громадян і сприяє економічному прогресу країни. Було досліджено також про те, що коли гро-
шей вдосталь, люди починають сприймати їх як меншу цінність [1]. Дослідження деформацій в економічній 
свідомості, викликаних відірваністю грошей від виробництва, тобто від їхньої стабілізаційної бази, є однією з 
найважливіших економіко-психологічних завдань макрорівня. Коли в грошах мінімізована або зовсім втра-
чена частка реальної праці, тоді домінує уявлення про них як про явище, що породжує саме себе [5]. 

Досліджуючи регулятори економічної активності як соціально-психологічні регулятори грошової 
поведінки, А. Журавльов й А. Купрейченко виокремили такі психологічні утворення: соціальні настанов-
лення особистості, грошові норми й інтереси, грошові цінності, грошові досягнення особистості, мотивація 
різних форм грошової активності. Поряд із психологічними регуляторами грошової поведінки, на неї впли-
вають різні непсихологічні фактори, такі, як соціально-демографічні, культурні тощо [6]. 

Результати дослідження Т. Нестика свідчать про наявність статистично значущих зв’язків між 
ставленням особистості до часу і ставленням до грошей, що є однією з найважливіших характеристик 
економічної свідомості та економічного самовизначення індивіда, що впливає на особливості економічної 
активності особистості. Суб'єктивна цінність грошей і віра в їхню могутність позитивно пов’язані з еконо-
мічною цінністю часу, гнучкістю у плануванні часу орієнтацією на майбутнє [8]. Відповідно до проведених 
психологами досліджень позитивними компонентами економічного самовизначення і, зокрема, ставлення 
до грошей стали зростаюча значущість грошей і посилення мотиву заощадження. Але їх сприятливий 
вплив на оздоровлення економіки досить обмежений через те, що конкретна грошова одиниця в певній 
країні може не сприйматися як засіб заощадження і нагромадження. Відсутність стабілізаційної бази в 
грошах трансформується через інфляцію в психологію марнотратної безгосподарності [2]. 

Висновки 
Проведене дослідження проблематики таких психологічних феноменів, як ставлення індивіда до 

грошей, економічна свідомість та економічне самовизначення особистості дають змогу стверджувати, що  
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можна простежити чіткий взаємозв'язок та взаємозалежність цих явищ. Хоча складно точно спрогнозу-
вати динаміку процесу формування економічної свідомості та самовизначення особистості у високодина-
мічному економічному просторі, адже існує безліч факторів, які їх детермінують, проте, ставлення до гро-
шей є важливим компонентом економічного самовизначення груп і окремих осіб, який здійснює на нього 
вагомий вплив. Гроші можуть виступати і метою, і засобом формування економічного самовизначення, 
економічної свідомості та економічної активності індивіда. 
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Сыч В.О. 
ОТНОШЕНИЕ К ДЕНЬГАМ И ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОЗНАНИЕ ИНДИВИДА КАК 

ФАКТОРЫ ЕГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО САМООПРЕДЕЛЕНИЯ 
В статье рассмотрены научные подходы относительно анализа феноменов отношения лич-

ности к деньгам, формирования ее экономического сознания, а также влияния денег на самоопре-
деление индивида в экономическом пространстве. 

Ключевые слова: отношения к деньгам, денежное поведение, экономическое сознание, экономи-
ческое самоопределение, экономическая активность. 

Sych V.O. 
THE ATTITUDE TO MONEY AND ECONOMIC CONSCIOUSNESS OF THE INDIVIDUAL 

AS THE FACTORS OF HIS ECONOMIC SELF-DETERMINATION 
In article the scientific approaches concerning the analysis of phenomena of the attitude of the person to 

money, formations of her economic consciousness and their influence on self-determination of the individual in 
economic space are considered. 

Key words: the attitudes to money, money behaviour, economic consciousness, economic self-
determination, economic activity. 


